

Космическое право

РОЖДЕНИЕ “АЛЬФЫ” И СМЕРТЬ “МИРА”

В начале апреля, как раз перед Днем космонавтики (12 апреля), состоялось заседание совета главных конструкторов российской ракетно-космической корпорации “Энергия”, на котором рассматривался ход работ над служебным модулем Международной космической станции — МКС (до недавнего времени ее именовали “Альфа”, сейчас это название в прессе появляется все реже). Модуль принадлежит России.

Строительство “Альфы” было начато в конце прошлого года. С его началом создатели опоздали более чем на год. В ноябре 1998 года с Байконура российская ракета-носитель “Протон-К” вывела на орбиту американский энергетический модуль “Заря”. В декабре к нему был пристыкован другой американский блок Unity — его выводил в космос Шаттл из США.

Существует график строительства МКС. По нему следующий блок — а это должен быть российский служебный модуль — пристыковывающийся к станции в июле 1999 года. Так решили главы космических агентств всех стран—участниц проекта. Этот этап работ очень важен, потому что его осуществление даст возможность посылать в космос команды людей — длительные космические экспедиции и для продолжения стройки, и для научно-исследовательских работ.

Поэтому за работами в России внимательно следит весь мир. Однако здесь работы велись медленно из-за недостаточного финансирования. И тут, чтобы подхлестнуть дела, со своим предложением выступили США. Они изъявили готовность за 60 млн. долл. арендовать на три года 23 м³ (в космосе “жилплощадь” измеряется в кубометрах) объема служебного модуля. Это составляет около трети всего полезного объема модуля. В американских условиях оговаривается возможность обратного выкупа этого объема по остаточной стоимости после истечения срока аренды.

Для России особенно выгодным оказалось условие — деньги вперед. Конечно, Российское космическое агентство (РКА) дало согласие, а деньги были переведены.

Все это произошло в конце 1998 года, а в апреле 1999 года на заседании, о котором идет речь, выяснилось, что запуск может состояться только в конце осени нынешнего года. Перенос сроков запуска,

как ни странно, выгоден для РКА, так как оно может использовать недовольство партнеров по МКС и выбивать все новые средства для строительства станции. Напомним, что всего до 2013 года, когда МКС будет полностью готова, Россия собирается на нее потратить более 6 млрд. долл.

Конструкция МКС такова, что у каждого партнера имеется свой сегмент. Он его создает и обустраивает. Однако все начинается со служебного модуля. Как только он появится, зарубежные партнеры России могут потерять к ней всякий интерес, и она останется один на один со своими заботами о собственном сегменте.

Если и тогда не будет финансирования, Россия затянет надолго сроки космического строительства. Вот почему РКА торопится сейчас с затоплением космической станции "Мир". На ее эксплуатацию денег в госбюджете нет, внебюджетных средств зарубежные инвесторы больше не дают, отечественные инвесторы пока не появились.

Поскольку два таких проекта Россия одновременно финансировать не может, остается ориентироваться на один. Вот почему "Альфа" остается, а "Мир" ждет смерть. Затопление, по прогнозам специалистов станции, которая еще могла бы работать и работать, произойдет в будущем — двухтысячном году.

(Соб. инф.)

"Московский журнал международного права" является правопреемником "Советского журнала международного права", созданного в 1991 году как общесоюзный журнал юристов-международников СССР. После 1992 года, выходя под названием "Московский" (по месту его издания), журнал сохранил в составе своего Редакционного совета ученых из стран, расположенных на территории бывшего СССР, и на его страницах могут находить отражение как точки зрения самих юристов, так и официальные позиции их государств.

Отбор и содержание материалов журнала определяются Редколлегией. Вместе с тем публикация материала в "Московском журнале международного права" не всегда означает, что Редколлегия разделяет точку зрения автора. При перепечатке материала или его части, а также при цитировании ссылка на наш журнал обязательна.